

我省发放2020年度国家助学贷款43.89亿元

惠及60.07万学生 贷款发放和资助学生数量连续四年居全国首位

本报讯(郑报全媒体记者 张亮)记者从省教育厅获悉,截至11月18日,我省发放2020年度国家助学贷款43.89亿元,资助省内高校和考往省外高校的河南籍学生60.07万人,贷款发放和资助学生数量连续四年居全国首位,为决战决胜脱贫攻坚再添新绩。

据了解,2004年以来,我省与国家开发银行合作,探索建立了“政府推动、银校合作、相互支持、相互制约”的高校国家助学贷款“河南模式”,得到国务院、教育部等有关部门的充分肯定。2013年起,在继续做

好高校国家助学贷款工作的基础上,我省全面实施生源地信用助学贷款政策,实现国家助学贷款政策对省内高校学生和考往省外高校河南籍学生的全覆盖和“应贷尽贷”。目前,我省已累计发放助学贷款264.53亿元,资助家庭经济困难学生413.24万人次;2016年《河南省教育脱贫专项方案》实施后,共资助高校建档立卡贫困家庭学生17.38万人次,发放助学贷款11.78亿元。国家助学贷款已成为我省资助高校家庭经济困难学生的主要渠道和教育脱贫攻坚的重要政策措施。

十余年来,在省委、省政府的高度重视下,省教育厅与国家开发银行、省财政厅等有关部门密切配合,共同推进国家助学贷款政策落实落细:省政府多次召开协调会,下发专项文件,强力推动高校助学贷款和生源地信用助学贷款工作的开展;在财政困难的情况下,足额安排贴息和风险补偿金,省级财政近4亿元、市县财政约1.5亿元,为国家助学贷款业务良性运行提供了有力保障;建立覆盖各级教育管理部门和各级各类学校的资助工作体系,全省所有省辖市和县(市、区)均成立了具有独立

法人资格的学生资助中心。另外,贷前建立“三封信”“两节课”“两张卡”和随录取通知书发放政策简介制度,连续14年开展河南省大学生“诚信校园行”系列活动,在全国形成示范引领效应;贷中精心组织受理发放,严格管控申请、审核各环节,建立工作周报制度、主任接待日制度,全面实行合同档案电子化,建立市县学生资助微信服务平台125个;贷后持续加强回收管理,至2020年10月底,到期贷款本金50.96亿元,本金违约率仅为0.97%,远低于国家及我省确定的风险补偿金比例。

加强进口冷链食品监管 筑牢守牢疫情防控底线

我市召开会议部署相关工作

(上接一版)要强化政治意识和底线意识,围绕进口冷链食品的口岸查验、交通运输、掏箱入库、批发零售等环节,完善监管措施,群策群力做好防控工作,坚决守住疫情防控成果。要强化主动意识和担当意识,做到任务清晰责任到位,通过加强组织领导、密切分工协作、严格责任落实、强化督导检查等措施,慎终如始、再接再厉做好常态化精准防控、科学防控。

市政协副主席、市疫情防控领导小组副组长王万鹏主持会议。

市领导到市委党校调研

制度化规范化推进 政协理论进教学工作

(上接一版)切实把中央、省委和市委政协工作会议精神落到实处;要加强政协工作的基础理论研究,为教学科研提供实践支撑、理论支撑;要落实好政协理论进教学、进科研的工作要求,探索创新党校教学方式,制度化、规范化地把政协理论纳入到党校的培训教学中,全方位提升干部培训教育实效。

市直机关工委举行“双报到”观摩活动

本报讯(郑报全媒体记者 肖雅文)去年9月,市直各单位开展机关党组织到驻在街道社区党组织报到、在职党员到居住地社区报到的“双报到”服务群众工作,一年以来,通过“双报到”工作开展,各单位不断延伸服务群众的触角,党建引领基层治理水平得到显著提升。昨日,市直机关工委组织举行了“双报到”观摩活动。

观摩团先后来到了市体育局机关、北下街道新华社区、市房地产市场和产权交易管理中心,重点了解市直机关如何做好“双报到”工作的统筹谋划、组织协调,二级机构如何抓好“双报到”工作的具体落实以及共建社区如何评价“双报到”工作服务群众的效果。

据悉,自2019年9月在市直各单位开展“双报到”服务群众工作以来,85个市直和驻郑单位,365个二级单位党组织已完成报到工作,机关党员干部通过“双报到”工作,了解群众所需,为群众办实事,增强了自身的责任感。据统计,各级党组织共开展“双报到”服务群众工作8000余次,受到社区和群众的广泛好评,进一步激发了努力工作,为民服务的动力。

驻市公安局纪检监察组开展培训提升业务能力

本报讯(郑报全媒体记者 张玉东 通讯员 张芳冰 吴琦)为深化落实6—45问题整改落实工作,全面提升公安纪检监察干部业务素质能力,积极适应郑州城区公安机构改革新要求,近日,郑州市纪委监委驻市公安局纪检监察组组织全市公安纪检监察干部开展专题培训,为公安纪检监察干部“加油充电”,增加“经验值”,以推动全市公安纪检监察工作顺利开展。

此次培训邀请省、市两级纪委监委有关领导为学员讲授法律法规、党风廉政建设形势任务、以案促改、审查调查及案件审理等纪检监察业务知识。培训过程中,采用现场授课、心得分享、“两考一诺”等多种教学方式,把政策性、针对性和可操作性作为培训的出发点与着力点,旨在提升公安纪检监察干部业务素养和实践能力,为公安纪检监察干部在实际工作中规范执法执纪行为、提升日常监督水平奠定理论和业务基础。

开展集中攻坚 抓实基层党建

“小区的电动车棚修好了,车辆停放有序了,多亏俺们的党组织,让大家的话有处说、有人听、有人管,俺们住的舒心啦!”管城区航海东路街道东郡·香域巴黎小区李阿姨见证了党建引领居民自治带来的切身变化。集中攻坚行动以来,航海东路街道通过“党建+共建”,以开放的心态支持党员群众对公共决策的参与,将小区“家门口”作为解决基层民生和社区治理的重要阵地,走出一条“党建引领+居民自治”的和谐共赢之路,群众获得感幸福感安全感不断增强。

“党员群众”齐参与,筑牢“家门口”自治阵地。为满足居民需求,破解治理难题,

共商“小事情” 托起“大民生”

107名党员、居民作为志愿者报名参与小区治理,形成了一股党组织带动其他组织、党员带动群众的生机力量。

“线上线下”同发力,搭建民意畅达的平台。路面车辆能否停放?该不该收费?面对争论,航海东路街道没有简单以行政方式“拍脑袋”决策,而是通过民意畅达机制吸纳各方意见,让不同意见在社区治理平台上充分讨论、整合,按照大多数居民的意见协调落实,实现“有事好商量”,做到

安全生产 警钟长鸣

据悉,由洛阳市安委会组成的省第三异地督导检查工作组将对我市开展安全生产异地督导和执法检查。

根据河南省安委会办公室统一部署安排,即日起至2020年12月31日,将在全省范围内开展安全生产异地督导检查,以“一个省辖市对一个省辖市”的方式督导检查17个省辖市人民政府和济源示范区管委会所辖区县(市)政府、有关部门及相关企业。

此次督导检查主要目的是认真落实党中央、国务院和省委、省政府专项整治部署要求,全面推动安全生产专项整治扎实开展,强化安全生产风险隐患排查治理体系建设,严格执行行政执法“三项制度”,控大风险、除大隐患、防大事故,确保

实现全年安全生产工作“一个杜绝三个持续下降”目标,为维护人民群众生命财产安全和保障经济高质量发展、社会和谐稳定提供坚实支撑。

督导检查主要突出四个方面内容,突出各地专项整治三年行动开展情况督导检查。着重检查安全生产专项整治三年行动开展以来各地各部门问题隐患和制度措施“两个清单”建立情况,检查发现的问题及隐患整改落实情况;督导检查发生较大事故、一般事故的区县(市)调查处理及责任追究情况。

突出企业双重预防体系建设情况执法检查。按照双重预防体系建设“三个覆盖、两个延伸、一个不变”的基本要求,重点检查企业推进双重预防体系建设及落

实情况,即企业按照双重预防体系建设“五有”标准,建立完善的工作推进机制,全面覆盖的风险辨识分级管控体系,责任明确的隐患排查治理体系,线上线下的智能化信息平台,奖惩分明的激励约束制度等情况。

突出应急管理系统安全生产执法检查开展督导检查。检查各地安全生产年度监督检查计划制定及完成情况。检查安全生产执法检查行政处罚为零以及行政处罚10万元以下的区县(市)线上执法检查、执法卷宗归档情况。

突出重点生产经营单位安全生产执法检查。对非煤矿山、危险化学品、工贸行业等重点生产经营单位落实企业安全

主体责任开展执法检查。

郑州市安委办要求,各级各部门各单位要全力配合督导检查执法工作,对督导检查执法组提出的问题要逐条梳理,列出清单,分析原因,找准症结,制定措施,列出“时间表”和“路线图”,明确目标要求和整改办法,落实责任单位和责任人,对能立即整改的,绝不拖延,立即整改到位;暂时不具备整改条件的,做到责任、措施、时限、方案“四到位”,确保整改不留死角、不留空白。涉及重大事故隐患的,按程序进行挂牌督办。要以督导检查为切入点,进一步完善抓落实的长效机制,消除影响安全生产政策措施落实的体制机制障碍。

王战龙 周洪兵 吴辉 赵安童



砥砺奋进“十三五” 金融之水润中原

——交通银行河南省分行支持实体经济高质量发展纪实

(上接一版)尤其是疫情发生以来,为缓解疫情冲击下的中小微企业生存、发展危机,该行积极落实“主办行”机制,逐一摸排、主动服务,打出了降利率、减费用、优方案“组合拳”,为中小微企业送去源源不断的金融“活水”。10月末,该行累计为7898户中小微企业提供信贷支持84.09亿元;新发放平均贷款利率降至4.09%,较去年下降了78个BP,为十年来最低点;为企业减免各项费用2700余万元。

科技赋能 写好金融便民“大文章”

这五年,是铿锵有力的出彩五年!交行河南省分行积极借助科技力量,探索创新智能化业务,在实现传统业务线上化的同时,全力打造“金融+”多元场景,提升金融便民服务质效,在中原大地挥毫泼墨,写好金融便民“大文章”。

“金融+电子亮证”,让客户“少跑腿”。为让客户客户切实享受到便捷金融服务,该行加快推进“交银e办事”——“e证行”,上线对企业“电子亮证”业务,以电子营业执照替代原先的纸质营业执照,实现了企业开户效率的有效提升。“之前,企业到银行开设对公账户,需携带纸质营业执照原件,不仅企业内部领用流程繁琐,还存在纸质营业执照原件遗失引发的冒名开户风险。”交行河南省分行相关负责人介绍,有了“电子亮证”业务,企业到交通银行开户无需再提供纸质营业执照,通过电子营业执照即可实现线上认证,简化企业客户信息识别和采集,大大提升企业客户信息质量,有效缩短开户业务办理时间和等待时间。借助金融科技将线下业务搬移至线上,并通过智能化简化业务流程,这在交行河南省分行并非个例。

“金融+不动产抵押”,实现“一站式”办理。“从提交房本资料到取得不动产电子抵押登记证明,当天就能办理完毕,实在是太方便了,为交行的线上高效服务点赞!”近日,在交行河南省分行办理房屋抵押贷款的杨先生满意地说。据介绍,今年疫情防控期间,该行借助金融科技,与郑州市不动产登记中心开展合

作,实现了抵押登记业务线上化。从业务受理到出证,用时由之前的3天缩短到8小时以内,让当天受理、当天出证成为现实,市民足不出户就能线上办理不动产抵押登记,大幅提升了居民金融服务体验。

“金融+社保”,民生服务“就近办”。近年来,交行河南省分行积极发挥自身金融科技以及服务优势,与相关政府部门探索合作,通过信息技术的应用,促进金融科技与民生服务的深度融合,不断提升用户体验。其中,通过与郑州市社会保险局深入沟通交流,该行正式上线社银“就近办”业务,为群众提供社会保险业务服务窗口,目前,已覆盖10家网点、郑州市7个行政区域,让市民在家门口就能办理社保业务,将金融惠民便民理念真正落到实处。

“金融+出行”,搭乘地铁更便捷。今年,该行郑州地铁乘车码项目成功上线,郑州市民使用交行信用卡“买单吧”扫码即可进出闸乘地铁。“此次乘车码项目是我行积极拓展移动支付场景的一项重要举措,进一步助力公共交通领域降低社会成本,保障用户资金安全,提升市民出行体验。”该行相关负责人介绍。

精准惠农 走出金融扶贫“新路子”

这五年,是精准滴灌的活力五年!五年来,交行河南省分行积极践行社会责任,下好“绣花”功夫,做细金融扶贫、做实涉农贷款,支持贫困地区经济发展,助力打好脱贫攻坚战,走出金融扶贫“新路子”。

数据即是最好的印证!五年来,交行河南省分行先后通过申请总行扶贫资金、缴纳特殊党费、员工自发捐款等渠道投入资金406.95万元,极大改善了贫困村

的基础设施和生活环境,为脱贫工作打下坚实基础。2019年末,该行对接的6个帮扶村全部摘掉“贫困村”的帽子。在全省脱贫攻坚考核情况通报中,该行综合评价为“好”,是仅有的两家银行之一。

驻马店市正阳县熊寨镇王楼村是国家级贫困村,也是交行河南省分行定点帮扶村。自2015年8月开展定点帮扶工作以来,该行累计为帮扶村捐赠扶贫资金280万元,捐赠各类物资70余万元,引进帮扶资金1850万元;为王楼村10个村民组全部修建了“户户通”道路,并安置了310盏路灯,覆盖村内所有主干道;为村里建起900平方米扶贫车间,投入使用后,每年为村集体带来8万元租金收入,同时使20多名村民在家门口实现就业;为王楼村小学协调和捐赠资金83.8万元,捐赠价值10万余元的教学设备等设施,极大地改善了村里的教学条件。如今的王楼村已实现“脱贫摘帽”,村子里57户152名困难群众全部脱贫,实现了贫困户的“清零计划”,从一个软弱涣散落后村发展成为“四面红旗”的全县先进村。

河南是农业大省,如何将特色农业资源优势转化为产业优势?交行河南省分行谋思路、出点子,将涉农贷款作为助力全省经济发展的重点领域,积极支持当地涉农重点企业、重点项目,助推地方农业经济高质量发展。五年来,该行先后支持正大公司项目制、河南省农业农村厅重点农业龙头企业项目制,切实解决了一批急需融资的现代农业企业资金需求,在取得了一定经济效益的同时也收获了良好社会效益。同时,该行还创新模式,为正阳县贫困户量身打造了“扶贫贷”,办理了一批为期三年的个人经营贷,已累计为489户贫困户发放贷款2445万元。

此外,该行还通过加强与河南省农业农村厅的合作,从更高层次、更深层次,助力河



南省农业经济高质量发展。10月11日,在河南省优质农产品(上海)展览会上,交行河南省分行是唯一一家与河南省农业农村厅签署战略合作协议的银行机构。该行负责人表示,该行将以本次签约为契机,抢抓机遇、乘势而上,依托总行综合化经营优势,以加大农业关键领域和薄弱环节投入为重点,为全行在涉农领域做出尝试、做出特色、做出贡献。

使命在肩 擘画金融服务“新蓝图”

五年来,交行河南省分行加大软硬件投入,让金融科技从“支撑发展”真正走向“引领发展”。

五年来,交行河南省分行推进跨界合作、场景搭建,积极建设全国性的金融服务场景和获客平台,推动场景用户转换,逐步实现科技赋能经营。

五年来,交行河南省分行切实提升产品服

务体验效果,注重产品的客户体验和后期服务,使产品从“能用”变成更“好用”。

……

这五年,交行河南省分行一系列金融普惠举措落地,培育出产品多样、服务优质、客户满意的“丰硕果实”,释放出助推经济高质量发展的澎湃动力,跑出金融普惠“加速度”。

“作为‘十三五’期间金融领域跨越发展的见证者、开拓者、建设者,我行将以更高政治站位,聚焦国家战略,抓住发展机遇,乘势而上,助力区域经济高质量发展。”该行负责人表示。

风帆已高扬,起航势破浪。“十三五”收官在即,“十四五”即将起航!站在新的起点上,交行河南省分行将继续履行国有大行责任,借助多样化的金融服务平台,充分发挥集团优势、资金优势、服务优势,为河南经济发展提供更高质量、更有效率的“一站式”综合金融服务,助推中部地区崛起、黄河流域生态保护和高质量发展等国家战略落地落实,为河南经济实现新一轮腾飞发展作出更大贡献。 苏立萌 杨宪